Liebe Fachredaktionen,

der DHV wird in Kürze Prüfungen für Gleitschirme, Gurtzeuge und Rettungsgeräte nach den neuen Anforderungen des DHV-Gütesiegels 2008 auf freiwilliger Basis anbieten. Die Prüfungen nach EN 926-1 und EN 926-2 werden bei allen Geräten, die das DHV-Gütesiegel erhalten, auf Wunsch des Herstellers kostenlos miterledigt.

Nach einer intensiven Phase des Testens, Analysierens sowie zwei Meetings mit Herstellern und deren Testpiloten stehen nun die Änderung für das DHV-Gütesiegel 2008 fest. Schwerpunkte der Änderungen sind das Verhalten nach Einklappern sowie bei Steilspiralen. 
Vor 2003 sind manche 1er und 1-2er Gleitschirme durch für ihre Kategorie zu anspruchvolles Flugverhalten aufgefallen. Daraufhin hatte der DHV die Lufttüchtigkeitsforderungen für die Gleitschirmkategorien 1 und 1-2 verschärft. Nach anfänglicher Skepsis haben Piloten und Hersteller die Änderung einhellig begrüßt. Die passive Sicherheit für den Piloten hat sich erhöht, ohne dass der Flugspass in irgendeiner Weise verringert wurde. 

Gleitschirmentwicklung ist ein dynamischer Prozess. Im Wettbewerb um maximale Leistungsstärke orientieren sich viele Hersteller zunehmend an der Obergrenze der jeweiligen Gütesiegelklasse. Wie bereits im Jahr 2003 sind nun wieder einige der daraus resultierenden "High-End-Geräte" überdurchschnittlich unfallauffällig. Sie erfüllen formal gerade noch die Kriterien der Klasse, sind aber in der Summe für die eigentlich angesprochene Pilotengruppe zu anspruchsvoll. 2006 und 2007 gab es bereits deutliche Anzeichen für eine ähnliche Entwicklung wie vor 2003. Unfallmeldungen, Erfahrungen der Flugschulen und Sicherheitstrainings, Pilotenberichte über Probleme und eigene Erkenntnisse des DHV machen eine erneute Verschärfung notwendig. Damit wollen wir gewährleisten, dass die an sich erfreuliche Optimierung von Leistung und Handling nicht zu Lasten der Sicherheit geht.

Umfassende Informationen mit Videodokumentation findet Ihr auf www.dhv.de/typo/G_tesiegel_2008.4620.0.html.

Für Fragen stehe ich Euch gern zur Verfügung,

Mit herzlichen Grüßen vom Tegernsee,

Benedikt Liebermeister
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