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World Hang Gliding Championship

08.-22. Mai 2010 am Tegelberg


Der wunderschöne Sport Drachenfliegen soll wieder mehr ins Bewusstsein der Öffentlichkeit gerückt werden, um Nachwuchs zu bekommen. Die World Hang Gliding Championship der Drachenflugdamen und der Starrflügler am Tegelberg vom 8. bis 22. Mai 2010 ist dafür die ideale Gelegenheit.

Im Rahmen dieser Veranstaltung werden 40 Drachen-Pilotinnen, 50 Starflügler-Piloten und 10 Swiftpiloten unter anderem aus Deutschland, Österreich, Schweiz, Russland, Frankreich, Italien, Japan, England, Kolumbien, USA, Argentinien, Ukraine, Slowenien, Niederlande und Kazakstan teilnehmen.

Der DHV will erreichen, dass die Medien über die WM berichten. Besonders von Interesse ist es, dass die Weltmeisterschaft zum ersten Mal in unserem Land stattfindet und die aktuellen Weltmeisterinnen in der Team und in der Einzelwertung aus Deutschland stammen. 

Da das Organisationsteam mit einem sehr geringen Budget auskommen muss, wären wir für ehrenamtliche Helfer zur Unterstützung der WM-Organisation sehr dankbar. Wer zur Mithilfe bereit ist, möge sich bitte in der DHV-Geschäftsstelle bei Regina Glas regina@dhv.de melden.

