Pilot Inn

Der Treffpunkt für Pilotinnen und Piloten


Grundsätzliches

Bei Wettbewerben der Drachenszene gibt es immer Anlaufpunkte, die von den Piloten aufgesucht werden, um z.B. aktuelle Ergebnisse zu erfahren oder Orte die im Verlauf einer Veranstaltung als Treffpunkt favorisiert werden, wie einem Restaurant oder eine Pizzeria.

Bei den Wettbewerben suchen die Teilnehmer den Kontakt zu ihren Kontrahenten um Erfahrungen auszutauschen und internationale Freundschaften zu pflegen. Im Rahmen des World Hangliding Championship 2010 ist es daher sinnvoll einen Treffpunkt anzubieten der möglichst allen Anforderungen gerecht wird. Als Name bietet sich „Pilot Inn“ an. Dieser gibt unmissverständlich wieder, dass es sich um einen Pilotentreffpunkt handelt. 

Die Teilnehmer des Wettbewerbs haben schon einen großen Kostenbeitrag zu tragen, deshalb soll das Pilot Inn den Piloten und Crews die Möglichkeit bieten nach dem täglichen Wettbewerb günstig und ihrem Leistungssport angemessen Essen und Trinken zu können.

Für das Benutzen des Pilot Inn für das Schlechtwetter-Szenario ist ausreichend Platz vorzusehen.

Einrichtung eines Treffpunktes

In einem extra Zelt / Raum oder in einem abgegrenzten Teil eines Zeltes / Raumes wird ein Bereich eingerichtet, wo sich die Wettbewerbsteilnehmer treffen können. Der Zugang wird kontrolliert und ist nur mit Piloten- oder Crewausweis möglich.

Ausstattung

Das Pilot Inn wird mit ausreichend Tischen und Stühlen ausgestattet. Bierzeltgarnituren werde nur genommen, wenn es nicht die Möglichkeit gibt, ausreichend Tische und Stühle zu besorgen. Um einen kurzen Aufenthalt oder lose Gesprächsgruppen der Piloten und Crews zu ermöglichen, werden Biertische als weitere Möglichkeit hinzugefügt.

Im Pilot Inn wird ein Bereich für Informationen rund um den Wettbewerb vorgesehen. Hier können dann z.B. die Ergebnislisten eingesehen werden. Im Pilot Inn gibt es die Möglichkeit über W-LAN ins Internet zu kommen. Das Zugangskennwort steht auf jedem Pilot- und Crewausweis. Außerdem stehen zwei Desktop und ein Drucker den Piloten und den Crewmitgliedern zur Verfügung.

Eine Leinwand und ein Beamer sind unter anderem für das Schlechtwetter-Szenario vorzusehen. 

In einer Ecke des Pilot Inn wird ein Verpflegungsbereich eingerichtet. Hier werden unter anderem ein Kühlschrank und ein Pizzaofen platziert, der durch eine Ausgabetheke getrennt wird.

Der gesamte Bereich wird als Nichtraucherbereich gekennzeichnet!

Das Pilot Inn sollte allerhöchstens mit einer leisen Hintergrundmusik (Radio) beschalt werden. Livemusik oder ähnliches ist in diesem Bereich nicht erlaubt.

Verpflegung

Als sinnvolle Verpflegung sind folgende Speisen im Angeboten vorgesehen:

· Salat als Beilage
2,50 €

· Salat als Sportlerteller
5, 00 €

· Pizza klein
3, 50 €

· Pizza groß
5,00 €

· Teller Nudeln mit Tomatensoße
5,00 €
· Kuchen
1,00 €
Das Essen wird in der Zeit von 16:00 Uhr bis 20:00 Uhr angeboten.

Frühstück ist im Pilot Inn nicht vorgesehen.

Wasser sollte über einen Sponsor immer umsonst angeboten werden. Andere Getränke sind auch vergünstigt anzubieten.

Betreuung

Im Pilot Inn sollte immer eine Betreuung in der Zeit von ??:?? Uhr bis ??:?? Uhr zu finden sein. Diese kann sich dann um die Ausgabe der Getränke und Speisen kümmern.
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