1 Startplatz

1.1  Ausgangslage

Es wird von 50 FAI 5 Piloten und 30 FAI 2 Pilotinnen ausgegangen.

1.1.1 Relevante Gerätemaße

Klasse FAI 1

- Spannweite 11 m

Klasse FAI 5

- Spannweite 14 m

1.2  Startaufstellung 

1.2.1 Grundsätzliches

Im Bereich des Startplatzes ist der Platz für das Aufstellen der Geräte sehr begrenzt. Der gleichzeitige Aufbau aller Geräte ist nicht möglich. Zum Aufbau der Geräte wird mehr Platz benötig als beim Warten auf den Start. Aus diesem Grund baut der Pilot nicht unbedingt an seinem durch eine Markierung gekennzeichneten Warteposition (Startaufstellung) auf, sondern an dem von einem Starthelfer zugewiesenen Platz. Erst nach dem Aufbau seines Gerätes und unter Berücksichtigung der anderen aufzubauenden Geräte der anderen Piloten, wechselt er auf seine Warteposition. Erst wenn alle Piloten einer Gruppe ihre Geräte auf ihrer Warteposition abgestellt haben, kann der nächste Gruppe vom Starthelfer seinen Aufbauplatz zugewiesen bekommen.

Der Aufbau erfolgt nach folgender Methode:

1.2.2 Startaufstellung (Warteposition)

Die  Piloten werden gemäß ihres Startplatzes der Reihe nach von Vorne nach Hinten im erweiterten Reißverschlußsystem aufgestellt. Der Pilot mit dem ersten Startplatz bildet die Spitze der Startaufstellung und bildet damit die erste Ebene. Die in der Startreihenfolge nächsten Piloten stellen sich versetzt hinter ihm in der zweite Ebene, sodass sich die Flügelspitzen der zweiten Ebene im Trapeznähe des Gerätes der zweiten Ebene befindet.

1.2.3 Notwendige Vorbereitung am Vortag des Wettbewerbdurchgangs

- Die Startreihenfolge der Piloten wird festgelegt.

- Die Aufbauzeit der verschiedenen Startgruppen wird festgelegt.

- Jeder Pilot wird aufgrund seiner Startreihenfolge einer Startgruppe zugeteilt.

- Die Startreihenfolge, die Startgruppe und die Aufbauzeit wird den Piloten mitgeteilt.

1.2.4 Am Tag des Wettbewerbsdurchgang

- Eventuelle Änderungen der Aufbauzeiten werden den Piloten in geeigneter Weise mitgeteilt.

- Die Starthelfer markieren auf der Schautafel am Eingang zum Startplatz und am Startplatz selbst die Warteposition jedes Piloten mit seiner Startnummer.

- Die Starthelfer kennzeichnen jede Warteposition mit einer Markierung, auf welcher die Startnummer des Piloten zu sehen ist.

- Am Zugang zum Startplatz ist an einer Schautafel ein Übersichtsplan des gesamten Startplatzgeländes. Auf diesem sollte sich jeder Pilot seine Warteposition ansehen die mit seiner Startnummer gekennzeichnet ist.

- Der Pilot lässt sich durch einen Starthelfer seinen Aufbauplatz zuweisen. Die Starthelfer achten hierbei schon auf die Startreihenfolge anhand der Warteposition.

- Unter Berücksichtigung seiner Warteposition und der anderen aufbauenden Piloten und dessen Warteposition baut der Pilot sein Gerät auf.

- Nach erfolgtem Aufbau kann der Pilot mit seinem Gerät die Warteposition einnehmen, wenn die Geräte der vor ihm aufgebauten Geräte bereits ihre Warteposition eingenommen haben.

- Erscheint ein Pilot nicht in der für seine Gruppe vorgesehenen Aufbauzeit, wird seine Warteposition an dem nächsten in der Startreihenfolge stehenden Piloten vergeben. Bei allen diesem aufrutschenden Piloten in der Startreihe folgenden Piloten wird ebenso verfahren. Der Pilot dessen Startplatz neu vergeben wurde wird ans Ende der Startreihe platziert.

1.2.5 Gelände

1.2.6 Klasse FAI 1

1.2.7 Klasse FAI 5

